

舉行第4次聯席會議

港台協策兩會周五港聚首



【香港商報訊】據香港中通社報道：一年一度由「港台經濟文化合作協進會」（「協進會」）與「台港經濟文化合作策進會」（「策進會」）共同主辦的第4次兩會聯席會議，已定於本周五（27日）在本港舉行，策進會新任董事長劉德勳將親自率團來港參加。此次會議是港台兩地兩年前加強合作以來的一大盛事。

李大壯指關係快速提升

港台「協進會」副主席及「香港—台灣商貿合作委員會」主席李大壯接受中通社記者專訪指出，港台「協」、「策」兩會自2010年成立以來，已成為推動港台公共政策、經貿文化、旅遊民生各個方面接觸往來的最重要平台。在兩會致力推動下，港台關係快速提升，並且取得多項重大成果。



李大壯指協策兩會已成為推動港台關係的最重要平台。

例如在「協」、「策」兩會推動下，香港在2011年底正式在台北成立了「香港經濟文化辦事處」；同年台灣在港機構亦正式更名為「台北經濟文化辦事處」，這是港台關係數十年來的重大突破發展。

方方面面取得可喜進展

與此同時，2011年，港台簽署了銀行合作監理備忘錄，有效強化港台跨境銀行的監理合作；同年還簽署了港台航空運輸協議，增加了來往香港與台灣的客運和貨運班次、航點和貨運量。李大壯強調，正是在「協」、「策」兩會強力推動下，過往的3年多來，港台關係無論是經貿投資、人員往來以至文化交往等方方面面，都取得可喜進展。而在這個令人鼓舞的豐碩成果之上，他預期今年第4次「協」、「策」兩會聯席會議，將會繼續開來，繼續不斷提升。

冀港台經貿可更上層樓

李大壯介紹，「協」、「策」兩會聯席會議將於9月27日在香港登場，目前初步敲定會議為期一天，主要由雙方負責人回顧過去、展望未來、報告成果、聽取意見等。至於會議期間台灣訪問團在港的相關行程，例如拜訪、考察等活動，目前仍由雙方主管部門磋商

接觸中。

另方面，對於外界高度關注有關港台簽署經貿協議方面，李大壯表示，港台迄今對此仍未達成共識，但他深信，任何兩個經濟體只要簽署經貿協議，由於經貿往來法理化、規範化，商人的信心增強，無論貿易投資都會快速帶動，更加蓬勃、更加興旺。例如香港與內地簽署更緊密經貿協議(CEPA)及兩岸簽署經貿合作框架協議(ECFA)之後，都迅速帶動雙互之間貿易和投資。他相信，未來港台簽署經貿協議之後，也一定能帶動港台之間的經貿和投資，讓港台經貿更上層樓，更加蓬勃興旺。

再建言推動簽經貿協議

為此，李大壯強調，他在第4次「協」、「策」兩會聯席會議上，將會再次建言，期望港台商界共同協商推進港台簽署經貿協議，即便是這次會議無法取得共識，未來作為一名長期紮根香港的商人、台灣女婿，他也一定會繼續推動，細水長流，期望未來港台經貿更上層樓，攜手發展、共創雙贏。

83捐髓者無私救人獲嘉許



許禮」，表揚過去兩年共83位捐髓者。食物及衛生局局長高永文致辭時表揚骨髓捐贈者無私奉獻的精神及慷慨的捐贈，亦藉此呼籲市民踴躍登記捐贈骨髓，幫助更多病人。嘉許禮上，更安排了兩對捐贈及受髓者初次見面，分享捐贈及移植骨髓的經歷。

高永文讚揚奉獻精神

高永文致辭時，表揚一眾捐贈者無私奉獻的精神及慷慨的捐贈，為病人帶來新希望。他指，本港自1991年成立全球首個華人無血緣骨髓捐贈者資料庫，截至今年7月底，已有9.4萬名人士登記成爲志願骨髓捐贈者，當中超過300位已作出捐贈。

他表示，去年12月醫院管理局及香港紅十字會與澳門衛生局簽訂「骨髓捐贈者登記」備忘錄，將骨髓捐贈服務擴展至澳門，不但

有助擴闊香港骨髓捐贈者資料庫，將惠及更多本地、澳門以至其他國家的病人。他亦呼籲市民踴躍登記捐贈骨髓，幫助更多病人。

白血病婦感謝續命恩

其中一名受髓者鄭曼思於2010年確診患上急性白血病，由於妹妹的骨髓不適合，在配對骨髓期間感到彷徨，擔心生命突然走到盡頭，未能陪伴只有半歲的兒子。她慶幸只需3至4個月便成功找到合適的骨髓捐贈者黃嘉樂，但由於與捐贈者素未謀面，曾擔心過對方會退縮，慶幸現時康復後重新享受家庭生活，感謝黃嘉樂續命之恩。

捐贈者黃嘉樂則指，雖然與曼思素未謀面，但「一心想救人」故沒有多想就答應捐贈骨髓。他表示，捐贈骨髓後休息一星期已



高永文（左二）出席骨髓捐贈者嘉許禮。

實習記者 王伽莉攝

可重投工作，更言「波照打，水游照」，並沒有影響身體健康。

根據統計，找到一位完全融合的無血緣捐贈者的機會一般只有五千至一萬分之一；若是罕見的白血球組織型，機率更少於十萬分之一。故多些市民登記捐贈骨髓，病人找到融合捐贈者的機率便會更高。

局長隨筆

區議會提出重點項目
民政事務局局長 曾德成

發揮本區特色 改善配套設施
第一類，旨在發揮本區特色，凸顯環境之優越性。例如，北區打算改善粉嶺蝴蝶山、畫眉山及沙頭角的遠足設施，增建附屬設施、休憩處及教育資訊站。中西區建議美化及活化西區副食品批發市場附近的海濱地段，把臨海地段及4個碼頭美化為休憩場地。離島區提出改善銀礦灣沙灘及附屬的旅遊設施，並打算預留款項鼓勵地區團體到梅窩舉辦活動。沙田區有意優化沙田市中心城門河濱。

第二類，試圖改善現有設施或興建新設施。例如，黃大仙建議擴建黃大仙廣場、加建設備和改善傷健人士通道和排水設計，以及改善摩士公園劇場舞台設施和公眾席的座椅及上蓋。沙田區並建議覆蓋大圍明渠為平臺，在其上重置大圍遊樂場。離島區又有意把南丫島北段公共圖書館重建為3層高建築物，地面一層用作該島的歷史文物室。大埔區則想改善林村許願廣場的旅遊配套設施，如長椅、有蓋舞台及售賣紀念品及手工藝品的攤檔等。元朗區提出興建綜合服務大樓，以滿足區內對多元文化社區服務場地的殷切需求。灣仔區提議在摩頓臺臨時遊樂場興建多用途禮堂及活動場地，並考慮把現時的戶外排球場搬到建築物的天台或另覓地點重置；油尖旺區打算在炮台街休憩處興建以推廣多元文化及促進社區融和為主題的活動場所以舉辦不同族裔文化的室內活動，如工作坊及展覽等。

活化促進文藝 提供社區服務

第三類，希望通過改造或活化現有設施，在地區上促進文化藝術發展。例如，大埔區試圖把大埔官立中學重新修葺為藝術發展中心，並邀請藝術團體及藝術工作者進駐，為社區提供藝術培訓、表演等。九龍城區將計劃活化和發展牛棚後方用地為文化藝術為主題的公園及園景休憩場所，同時提供戶外場地推廣社區文化藝術活動。

第四類，利用撥款提供地區居民需要的社區服務。葵青區打算為區內居民提供多元化健康服務，例如疾病預防、牙科服務、眼睛檢查、外展服務、健康教育及評估等，並在區內合適地點增設健體設施和資訊站。

已提交的計劃書屬初步建議，各項建議的細節如預計費用和時間進度等，有待可行性研究及詳細設計，才能確定。涉及的經費畢竟是公帑，使用務必審慎，以求用得其所。但就初步觀察，這些來自地區的建議，各具特點，確能結合了不同社區的實際。尚未提交建議的地區，據知也已開展了熱烈的討論，意見漸趨一致。我們期望社區人士發揮最大的創意，凝聚力量，利區利民。



余秀珠（左三）、劉迺強（右三）、黃鑑權（右二）與少數族裔人士出席記者會。

【香港商報訊】記者王伽莉報道：根據2011年人口普查顯示，香港現時約有45萬名少數族裔人士，佔全港人口6.4%，與少數族裔相關的議題亦漸被民間團體及政府重視。為提升少數族裔的中文水平，香港社區網絡及勞聯智庫協會將於明年2月至5月合辦第1屆全港少數族裔廣東話挑戰賽，同時讓市民從另一角度加深對少數族裔的理解，預計超過500名少數族裔報名參加。

全港大挑戰料500人參加

勞聯智庫協會執行委員會主席黃鑑權表示，近年發現越來越多少數族裔人士需要協助，當中在就業和求職方面，甚至在職業安全方面，他們因為語言障礙而需要面對高於一般港人的挑戰。期望藉着是次「廣東話挑戰賽」為少數族裔打造一個展示才能的平台，同時讓市民從另一角度加深對少數族裔的理解。

香港社區網絡執委會主席劉迺強在記者會上介紹了次活動詳情，活動將於本年12月開始接受報名，並於明年2月至5月舉行初賽和決賽。他強調，每名參加者皆會在賽前接受廣東話培訓，使他們的廣東話能更上一層樓。另外，為使比賽更加公開、公平及公正，參加者將分成3大類別，包括來港未滿7年人士、來港超過7年及在港出生人士，每類別下再依年齡分成5小組，預計吸引超過500名少數族裔人士報名參加。

冀提升語言能力及自信心

在港出生的軒拉現就讀北京師範大學珠海分校的中文系，雖然她能操流利的廣東話，但仍然覺得學習廣東話比普通話更為困難，特別是講與寫是兩回事，使她學習上花費更多時間。她認為比賽是一個好機會，提升香港南亞裔學生的能力和自信心，若勝出更能藉此得到香港人的認同。她亦有意參加是次比賽，測試自己的實力。

李嘉誠反「佔中」值得各界重視

何子文

熱門話題

長和系主席李嘉誠日前會見傳媒時，明確表達他反對「佔領中環」的立場，認為只會傷害經濟造成負面影響，又未必能達到民主目的，無助解決問題。

作為本港工商界舉足輕重的代表人物，李嘉誠過去較少評論香港的政治，這次首度開腔評論「佔中」，說



李嘉誠警視本港的競爭力問題。

明李嘉誠所代表的商界高度關注「佔中」對經濟民生的影響，而李嘉誠一針見血地點出了「佔中」不但損害經濟，更無助民主發展的觀點，更將「佔中」的本質都揭露出來，值得社會各界重視，而所警示本港的競爭力問題，也是對本港社會的當頭棒喝。

李嘉誠指出「佔中」只會傷害經濟造成負面影響，又未必能達到民主目的，無助解決問題。確實，中環是本港的經濟樞紐和金融中心，「佔中」危害正常的商業運作，更嚴重影響本港的國際聲譽。有學者就估計，「佔中」若癱瘓中環，香港每天損失起碼16億元；而金融業界人士也指出，「佔中」的行動只要令股市交易延遲1小時，就會令本港損失100億元的成交額，將重創本港國際金融中心的地位。而上萬名示威者長期癱瘓中環，也對民生造成極大影響，中環有數十萬人上班，香港每天經過中環的車流量超過50萬輛，「佔中」衝擊正常社會秩序，影響數十萬人上班，影響社會的安定和市民的正常生活秩序。這些客觀的數據，正說明「佔中」嚴重損

害本港經濟民生，受影響的是700萬港人，如果中環長期被「佔領」後果更是不堪設想。

商界支持無動亂的民主

事實上，商界也支持發展民主，但希望香港的民主是沒有動亂的民主，是不會損害營商環境的民主，自然是不希望見到「佔中」出現。據香港商界民意調查公司在香港商界進行的一項民意調查顯示，受訪商界人士認為會帶來「嚴重損害」和「損害」的分別佔37%、45.7%，合計為82.7%。同時，逾80%指「佔中」破壞香港金融中心形象，76%指「佔中」不合法。可見，李嘉誠反對「佔中」，不僅表達了他個人的意見，更傳達了商界的立場和呼聲，反映了主流民意呼聲。「佔中」為社會帶來高昂代價，不獨商界首當其衝，一般市民、各行各業都會受到損害，變相令全港市民為一小撮人士的激進行動付出沉重代價。

值得社會重視的是，「佔中」損害經濟民生之餘，又未必能達到民主目的。

任何國家及地區的政制發展，都不能脫離法治的軌道，在香港落實普選的法理依據就是基本法和人大常委會決定，必須嚴格按照政改「五部曲」落實2017年特首普選。然而，

「佔中」在本質上卻是以違法的手段，以癱瘓香港經濟作為要脅中央政

府和特區政府的籌碼，要求接納一個

違反基本法的所謂「真普選」方案，這是公然脫離基本法另搞一套。

李嘉誠縱橫商界多年，對於政治局勢有敏銳的觀察，必然了解到以暴力違法行徑爭取民主，最終帶給當地人民的只有社會混亂與民生凋敝，這些例子俯拾皆是。身為一位對香港利益負責的商人，李嘉誠自然有責任提出警醒，警示社會「佔中」並不能為香港帶來民主，相反只會帶來擾亂和機率。

內耗比普選更值關注

目前香港社會最重要的議題並非普選，而是社會因嚴重內耗而導致競爭力不斷削弱，被競爭對手愈拋愈遠。李嘉誠特別談及上海設立自由貿易區、上海和廣東省的發展潛力、以及新加坡的發展對香港帶來的競爭壓力。他指出，政治和經濟是對孖生兄弟，擔心香港繼續內耗會浪費時間和機會。近年，本港社會陷入泛政治化的環境，當局任何有利經濟民生的政策，都例必受到政治干擾，令當局施政舉步維艱，經濟轉型未見起色。現在本港社會應該急起直追的時候，又出現「佔中」及政改爭議，令政府和社會都無法集中精力發展經濟提升競爭力。李嘉誠的講話是出於對香港利益和前途的關切，社會是時候排除泛政治化干擾，集中精力發展經濟改善民生。

參政議政

處理寬敞戶須情理兼備

民建聯政策副發言人、觀塘區議員

顏汶羽

的戶籍上除名，以令長者們變成了寬敞戶。

長者戶安排宜加強宣傳

房屋署官員近日澄清了多項疑問，包括：

第一，60至69歲長者戶並非今輪

政策優先處理類別，因此除非長者們

自願要求調遷，否則房署不會主動要求長者戶調遷；

第二，按現行的政策，除非租戶主動要求，否則房署只會提供原址或原區議會內的單位供寬敞戶選擇，以免租戶被迫搬離原來的社區；

第三，若受影響的租戶基於特殊原因，不希望被調離現居的單位，可向

署方提出，署方將作個別考慮。

實際上，我們認同房署的政策，公屋為社會上珍貴的資源，在公屋單位供應緊張的情況下，民建聯從大方向上是認同現行的寬敞戶政策。對署方澄清長者戶的安排，我們表示歡迎。同時，政府應向社會大眾加強宣傳如何執行政策，令居民更明白政策的內容。

另外，在調遷編配上亦應更進一步了解住戶的需要及困難，在寬敞戶的政策下，人性化地照顧他們的實際需要，必要時社署亦應協助幫忙調遷工作。